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3° de Secundaria
Matematicas

Sucesiones de primer grado

Aprendizaje esperado: utiliza en casos sencillos expresiones generales cuadrdticas
para definir el enésimo término de una sucesion.

Enfasis: encontrar la expresion general de una sucesion de primer grado.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesion, se realizard una revision de los aprendizajes de grados anteriores
sobre sucesiones con progresion aritmética para llegar a expresar de forma
algebraica el enésimo término y calcular cualquier valor de una sucesion.

Los materiales que vas a utilizar sera tu cuaderno, lapizy goma.

Toma nota de los problemas que se presentaran en tu cuaderno y registra tus dudas,
inquietudes y anotaciones respecto a esta leccion.

En esta sesion conoceras una de las sucesiones mas reconocidas, que esta presente
en la naturaleza y descubierta por Leonardo de Pisa.

A Leonardo de Pisa se le conoce también como Fibonacci, que es el nombre que
lleva su famosa sucesion y que quedo registrada por su autor en su libro “Liber
Abaci”, misma que esta relacionada con la cria de conejos.



ihonacci
a; vol. V1, Firenze, Ducci, 1850)

¢Qué hacemos?
Observa el siguiente audiovisual video del minuto 3:27 a 4:28:

1. ¢Qué es una sucesion?
https://youtu.be/4L RCGLLEMmMQgA

Las sucesiones estan relacionadas con patrones de |la naturaleza, de tal manera que
han podido explicar algunos de sus fenédmenos.

Pero ¢ qué es una sucesion? ;qué elementos la conforman?
Para contestar estas preguntas, observa el siguiente video del segundo 00:29 a 1.50,
analizalo y, realiza las anotaciones que creas necesarias en tu cuaderno, que serviran

al resolver los ejercicios que se presentaran durante la sesion.

2. ¢Qué es una sucesion?
https://youtu.be/4L RGLLEMmMQgA

Las sucesiones tienen otras caracteristicas, observa y analiza los siguientes ejemplos,
para identificarlas.

Observa las siguientes sucesiones:


https://youtu.be/4LRGLLEMmgA
https://youtu.be/4LRGLLEMmgA

Sucesion 1

15, 24, 33, 42

Sucesion 2 Infinita
T, 18,29, 40, 51, ...

Sucesion 3 Infinita

¢identificas alguna diferencia en las sucesiones?

A simple vista la diferencia es que la sucesién 1 no tiene puntos suspensivos.

La sucesion 1 es finita por tener sélo 4 elementos. Las sucesiones 2 y 3 tienen puntos
suspensivos después del Ultimo término, indicando que son infinitas, lo que significa
gue continuan indefinidamente.

Estos ejemplos son de una sucesion finita y dos sucesiones infinitas.

Aparte de que pueden ser finitas o infinitas, otras caracteristicas es que también se
pueden tener sucesiones crecientes y decrecientes.

¢Podrias identificar, a partir de las sucesiones del ejemplo anterior, a cual pertenece
cada una?

Al analizar la palabra creciente, se refiere a aumentar y, decreciente a disminuir.
Por lo tanto:
Sucesidon 1: 15, 24, 33, 42

Su primer término es 15 y el segundo 24, porque al primer término se le suma 9y asi
continuamente, por lo tanto, es una sucesion creciente.



Sucesion 1 Aumenta 9
15, 24, 33, 42 Es una sucesidn creciente
Sucesidn 2 Aumenta 11

7,18, 29, 40, 51, ... Es una sucesian creciente

Disminuye 7

Es una sucesion decreciente

Intenta con la siguiente:
Sucesidon 2; 7,18, 29, 40, 51,

Observa si su primer término es 7 y el segundo 18, claro a 7 se le suma 11y, por lo
tanto, es una sucesion creciente debido a que va aumentando.

Sucesidon 3: 86, 79, 72, 65, 58,

Su primer término es 86 y el segundo 79, entonces, para que 86 dé como resultado
79, se le restan siete y, como va disminuyendo, se trata de una sucesion decreciente.

Como has visto, las sucesiones tienen sus caracteristicas muy particulares, que, si las
identificas, se te facilitara resolver problemas a los que se les puedan vincular.

Continua con otra caracteristica.

Analiza las siguientes dos sucesiones:

Busagidn 1 Sucesitn F

58, 10,13 200, 18, 16, 14,

Cracians y Bnila Decracianks y &5 infinila

Analiza las siguientes sucesiones.



En la primera sucesiéon se suma 3,y va aumentando a partir del primer término por lo
que es creciente y es finita por tener sélo 4 términos.

La segunda sucesion es decreciente, porque a partir de su primer término se le ha
sumado -2y es infinita.

Sucasidn 1 Sucesion 2

5.8,10,13 20, 18,14, 14, -

Cracianie y fnila Decracianks y &% infinila

En ambas sucesiones, cada uno de sus términos es el resultado de sumar una
cantidad fija al término anterior, sea ésta positiva o negativa.

La diferencia entre estos numeros se le representa con la letra “d”, y es el resultado
de restar dos términos continuos de la sucesion y siempre dara el mismo valor.

Estas sucesiones tienen un numero fijo que se suma o resta y a este tipo de
sucesiones se les denomina progresiones aritméticas.

Ya sabes las caracteristicas de una sucesion, su clasificacion y por qué son
progresiones aritmeéticas.

Sdlo te falta obtener la expresion algebraica que representa a una sucesion y calcular
el valor de cualquier término.

Observa el siguiente video:

3. ¢Como se generan la sucesion con progresion aritmética?
https://youtu.be/98kfIgGgTYE

Es momento de aplicar todo lo aprendido hasta aqui. Resuelve una situacion con
sucesiones que presenta una progresion aritmética y escribe de manera algebraica
la regla que la representa.

A partir de la sucesidn, calcula el valor del término 25.


https://youtu.be/98kfJqGgTYE

4,7,10. 13, 16, ...
d=3

7-4=3 12-10=:

10-3=3 16-13=3

Por lo gque es una sucesion con progresion aritmética
creciente e infinita.

¢ Cual es la diferencia?

Observando la sucesioén, su diferencia es 3, en otras palabras, a cada término se le va
sumando 3.

Una de sus caracteristicas es que es una sucesidn con progresion aritmética,
creciente e infinita.

Analizada la sucesion, escribe la expresion algebraica que la representa y, con ella,
calcula el término 25 que se pide, de la siguiente manera.

Observa la siguiente tabla, que contiene algunas relaciones a partir de la sucesion.

Sucesion: 4, 7, 10, 13, 16, ...

término 1=4 =4

término 2=7 =4+3

término 3 = 10 =4+3+3
término 4 = 13 =4+3+3+3
término 5 = 16 =4+3+3+3+3

Concluyendo 4 + 3 (n-1)

En la primera columna se observa a los términos y sus valores y en la segunda
columna el cémo se obtiene cada valor de éstos y en la tercera una simplificacion.

Puedes concluir que al valor del primer término que es 4, se le suma el producto de
la diferencia, que es 3, por el lugar que ocupa cada término, menos uno.

4 +3(n-1)
Para obtener la expresion algebraica, tomaras en cuenta lo anterior.

Al simplificarla, obtienes la expresion algebraica que representa la sucesion para
poder calcular el término que se pide.



Quitando paréntesis tienes: 4 +3n -3

4+3(n-1)

Quitando paréntesis: 4+3n-3

Simplificando obtenemos: 1+ 3n

Por lo tanto, al ordenar los términas, la expresion que
representa la sucesidn es:

3n +1

Simplificando términos semejantes, queda: 1+ 3n
Por lo tanto, al ordenar los términos, la expresién que representa la sucesion es:
3N +1

Ya se tiene la expresion que representa la sucesion, sélo falta calcular el valor del
término 25 ;coémo se obtiene el término 25?

n o ou

Para ello, hay que sustituir a “n” por 25 en la expresion tres” “n” mas uno, de la

siguiente manera.

Sustituye 25 en la expresion 3n + 1.

sustituimos 25 en la expresion 3n + 1
Realizando operaciones :

In+1=3(25) + 1

7o +1= 7&

El valor del términe 25 de la sucesion es 76

El valor del término 25 de la sucesion es 76.

Cuando se tiene la expresion de la sucesioén, es facil calcular cualquier término, sélo
hay que sustituir la posicion en ella.

Ahora, resuelve otro problema. Lizbeth esta por abrir un refugio para perros en su
casa y construira casas para ellos. Esto lo hara con el siguiente modelo.



Tiene un dibujo de la estructura de una casa, utilizara varillas del mismo tamano y el
disefo consiste en unir la estructura de cada casa con la estructura de la anterior,
comenzando con la primera como lo muestra la imagen.

Ella quisiera saber cuantas varillas va a necesitar para:

i
1
2. .
3. Si ella consiguiod 59 varillas de la misma medida, ¢ cuantas casas
puede construir?

4. recto es alojar 35 perros, ¢cuantas varillas va a

necesitar para construirlas?

Se necesita la expresion algebraica para obtener el numero de varillas que requiere
Lizbeth para construir un nUmero “n” de casas para perros.

El primer paso es conocer el nUmero de varillas.

Cuenten las varillas y respondan.

1. icudntas warillas se necesita para la
estructura de la primera asa?

17 varillas

2. ¢ Cuantas varillas mas se requieren para la segunda casa?

Cuenten |as varillas y respondan.

2. éCuantas varillas mas sa requiere para

la segunda casa?

Se requiere 13 varillas

Con estos valores, puedes obtener los dos primeros términos de la sucesidén ;cémo
calcularias el segundo término si el primero es 17?



So6lo se necesita sumar 17 + 13 = 30.

Por lo tanto, para la primera casa se requieren 17 varillas y para la segunda 30.
Si continuas sumando 13 a 30, el resultado es 43 y éste es el tercer término.
Con estos valores, observa como es la expresion de la sucesion.

Al tener los dos primeros términos de la sucesion, se puede ir calculando hasta el
quinto término, apdyate en la siguiente tabla.

Primeros dos términos de la sucesion: 17, 30, ...

término 1=17 =17 =17 + 13(0)
término 2 = 30 =17+13 =17 + 13(1)
término 3 =43 =17+13+3 =17 + 13(2)

término 4 = 56 =17+13+13+13 =17 +13(3)
término 5 = 69 =17+13+13+13+13 =17+ 13(4)

Tenemos la expresion 17 + 13 (n-1)

Observa que cada columna te ayuda a obtener la expresion algebraica que
representa la sucesion en cuestion.

A partir de la informacion de la tabla tienes la expresion 17 +13(n-1)
A partir de la expresion anterior, obtén la que represente a tu sucesion.
17 + 13(n = 1)

Quitando parentesis: 17 +13n-13

Simplificando términos: 4 +13n

Por lo tanto, al ordenar los términos, la expresién que
representa la sucesion es:

13n +4

Ya se tiene la expresion algebraica que representa el numero de varillas que se
requiere para construir las casas para perros, y en la tabla, calculaste hasta el numero
de varillas que se necesitan para 5 casas para el refugio.

A partir de la expresion y la tabla, se responden las dos preguntas que hacen falta.



Observa la tabla y da respuesta a la pregunta 3.

=17 =17 + 13(0)
=17+13 =17 + 13(1)
=17+13+3 =17 +13(2)
=17+113 +13 +13 =17 + 13(3)
=17+13+13+13+13 =17 +13(4)

3. Si Carmen consiguio 54 varillas, {cuantas casas se podra
construir?

Se pueden construir 4 casas, pues se necesitan 56 varillas y,
le sobrarian 3.

Si Lizbeth consiguio 59 varillas, ¢ cuantas casas se podran construir?

Observando la tabla, con las 59 varillas que consiguid Lizbeth, puede construir 4
casas, pues se necesitan 56 varillas y le sobrarian 3.

Ahora. la Ultima pregunta:

5i Lizbeth quiere alojar a 35 perros, écuantas varillas va a
necesitar para construir sus casas?

Utilicemos la expresion 13n +4, para calcular cuantas varillas

13n+4
13(35) + 4

Se requieren 459 varillas para construir 35

casas,

Sustituye en “n” el nUmero 35, que representa, en éste, el termino 35 en la sucesion, y
realiza las operaciones.

13n+ 4
13(35) + 4
455 + 4
459

Se requieren 459 varillas para construir 35 casas.

Ahora, ya tiene Lizbeth la informacién que necesita.



El reto de hoy:
Has estudiado lo referente a sucesiones con progresiones aritméticas, los elementos
que las conforman, asi como también, coémo obtener la expresion que la representa y

asi, utilizarla para poder calcular cualquier término.

Para resolver dudas o ejercitar lo aprendido, te puedes apoyar en tu libro de texto.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/secundaria.html



https://www.conaliteg.sep.gob.mx/secundaria.html

